

НАРОДНО СЪБРАНИЕ		
Вх.№	954-04-193	
Дата	20 / 11	2019 г.

**ЧРЕЗ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ НА  
НАРОДНОТО СЪБРАНИЕ  
Г-ЖА ЦВЕТА КАРАЯНЧЕВА**

11.30  
12/

**ДО  
ПРЕДСЕДАТЕЛЯ НА КОМИСИЯТА  
ПО БЮДЖЕТ И ФИНАНСИ  
Г-ЖА МЕНДА СТОЯНОВА**

**УВАЖАЕМА ГОСПОЖО ПРЕДСЕДАТЕЛ,**

На основание чл.83.ал.1 от Правилника за организацията и дейността на Народното събрание Ви изпращам предложение за изменение и допълнение в приетия на първо четене на Законопроект за държавния бюджет на Република България за 2020 г., № 902-01-57, внесен от Министерски съвет на 31 октомври 2019г.

Предложението бе изпратено до Министерския съвет. Чисто процедурно се оказва, че то не може да бъде отразено в Проекта за бюджет на МС, а ресорния заместник министър- председател няма възражения към него.

**Мотиви:**

**За изменение и допълнение в приетия на първо четене на Законопроект за държавния бюджет на Република България за 2020 г., № 902-01-57, внесен от Министерски съвет на 31 октомври 2019г.;**

С настоящето ПРЕДЛОЖЕНИЕ бих искал да насоча вниманието Ви към един проблем с особена важност. Това е проблемът за финансовото подпомагане на българските културни организации и медии в чужбина.

По данни на ДАБЧ понастоящем функционират над 1000 организационни структури, създадени от сънародниците ни в 64 държави. По своя характер те са културни сдружения (440), български църковни общини (82), български училища (над 350), медии (143). Вследствие на динамичните миграционни процеси броят на структурите, функциониращи към 2019 г. отбелязва над четири пъти ръст в сравнение с 2002 г., когато те са били около 250.

Най-много културни сдружения на сънародниците са изградени в следните държави: САЩ – 60, без създадените фолклорни формации, не по малко от 70 – 80; Украйна – 45; Испания – 44, Канада – 33, заедно с фолклорните групи; Германия – 30, заедно със студентските ни организации, които развиват много активна културна дейност; Великобритания и Франция – общо над 40 организации. Те не разполагат с помещения за клубна дейност, а постъпленията от членски внос са минимални. Проявите им се реализират на доброволни начала.

Българската държава заделя средства за българите живеещи в чужбина, които са в определени целеви програми целящи: подобряването дейността на дипломатически представителства, запазването на българския език и култура, осъществяване на образователната политика, както и за поддръжката на 11 – те български културни института зад граница.

Държавната агенция за българите в чужбина е органът призван да координира и подпомага дейността на българските дружества. **Нейният бюджет е включен, като подпрограма в програма „Други дейности и услуги” в рамките на общия бюджет на Министерския съвет. Предвидените в него разходи са основно са заплати и издръжка.** Извън финансовите възможности остават изключително важни дейности организирани от българските културни сдружения и организации като:

- организиране на инициативи, посветени на съхраняването на българската култура, традиции и национална историческа памет сред сънародниците ни в чужбина. Гостуването на български творци, театрални състави, танцови и певчески групи, по повод организиране на български празници и отбелязване на юбилейни тържества;
- организиране на форуми по проблеми, свързани с историята, актуалното състояние и перспективите на развитие на българските общности в чужбина: научни конференции; кръгли маси; работни срещи на ръководства на български сдружения в съответната държава или с регионален характер;
- осигуряване на оборудване за клубни помещения, създаване и поддържане на библиотечни фондове към българските сдружения в чужбина
- Предоставяне на материали в помощ на културната дейност на сдруженията: печатни и електронни издания, свързани с българската история, традиции и култура; художествена литература от български автори; национални костюми; музикални инструменти; български игрални и документални филми; български символи.
- създаване и хостинг на интернет-страници на сдруженията;
- подпомагане на българските академични сдружения;

/Според наличните статистически данни броят на българските студенти в чужбина е около 30 000 души, а по неофициални данни те са много повече. Понастоящем имаме 48